

«Дан победе и домовинске захвалности» или «Дан жалости»?

Антипина Дарья Викторовна

Студент (бакалавр)

Lomonosov Moscow State University, Исторический факультет, Кафедра истории южных и западных славян, Москва, Россия

E-mail: dari.antipina@mail.ru

Я, помню, я зашел во двор одного сербского сельского дома и увидел, как в кухне стояли чашки с недопитым чаем, то есть люди бежали, не успев закончить завтрак или обед

А. Шарый в интервью на радио Свобода

В августе 1995 года совместные силы армий Хорватии и Боснии и Герцеговины провели военную операцию, которая стерла с карты Балкан две непризнанные республики - Западную Боснию и Сербскую Краину. Операция называлась «Буря» и имела катастрофические демографические последствия - по разным данным от 150 до 250 тысяч человек потеряли дома и стали беженцами. Задачей данного исследования был поиск информации о том, как день начала операции представлен в современном сербском и хорватском общественном мнении.

Непризнанные государства Западная Босния со столицей в Великой Кладуше и Республика Сербская Краина (РСК) со столицей в Книне появились в ответ на действия республиканских властей РХ и БиГ соответственно, принявших решение выйти из состава Югославии. Республика Сербская Краина находилась на территории Республики Хорватии, большую часть населения РСК, к 1993 г. составляли сербы. Политическое руководство РСК продвигало лозунги, соответствующие подходам сербской оппозиции, хотя при этом полностью контролировалась официальным Белградом, а формирование органов управления республики и её вооруженных сил велось руководством Югославской Народной Армии [1]. Автономная область (позже - Республика) Западная Босния была образована в западной части Республики Босния и Герцеговина и была населена мусульманами, стремившимися к объединению с сербами.

По плану разработанному еще в конце 1994 года, операция состояла из четырех локальных фаз («Буря-1», «Буря-2», «Буря-3», «Буря-4») и проходила с 4 по 7 августа 1995 года. После заявления командования о завершении операции, в течение еще двух дней армия подавляла отдельные очаги сопротивления. По некоторым оценкам, операция «Буря» была крупнейшей сухопутной операцией и одной из самых масштабных этнических чисток на всей территории Европы со времен Второй мировой войны. Такого мнения придерживается Андрей Кошкин, заведующий кафедрой политологии и социологии РЭУ им. Плеханова [3].

Сегодня 4 августа - день памятования Марии Магдалины у православных - день начала операции «Буря», в Хорватии и Сербии называется по-разному. Для хорватов это день победы, а для сербов - день национального траура.

В хорватском общественном мнении «Буря» оценивается как миссия по освобождению «оккупированных сербами» территорий. Участников операции чествуют как героев и ежегодно в августе проходят патриотические празднования событий 1995. В первый юбилей со дня начала операции, в 2005 году, годовщина операции «Буря» праздновалась как день победы, официально за 4 августа Загребом был закреплен День благодарности отечеству и День вооруженных сил РХ [5]. В 2015 году, в год двадцатилетия со дня операции, хорватское национальное телевидение выпустило документальный фильм в четырех частях о подготовке и проведении операции «Буря».

Сербия относится к этому страшному эпизоду в своей истории, как к масштабному преступлению хорватской армии, действия её военнослужащих Белград приравнивает к зверствам усташей во время Второй мировой войны. С 2014 года в Сербии и Республике Сербской 4 августа - День страданий сербского народа. В этот день чтят память тысяч людей, которые были вынуждены бежать из домов. Еще одну точку зрения на произошедшее в 1995 году выражает министр внутренних дел Сербии Небойша Стефанович, считающий «Бурю» крупнейшим позором в истории Европы и всего человечества [4].

В январе 2010 г. Сербия подала иск против Хорватии в Международный суд в Гааге по обвинениям в геноциде сербов в ходе всей войны. За преступления, совершенные во время операции «Буря» и после неё были арестованы хорватский генерал-лейтенант Анте Готовина, генерал Иван Чермак и генерал Младен Маркач, все трое отрицали свою вину. В 2011 году Анте Готовина и Младен Маркач были осуждены Гаагским трибуналом, однако Апелляционная палата МТБЮ на следующий год сняла все обвинения с хорватских генералов, что вызвало волну протестов и массовых недовольств в Сербии и Республике Сербской.

Российские исследователи согласны с точкой зрения сербских коллег. По словам Павла Канделя, во время операции совершались «преступления против человечности, против населения» [3]. Елена Гуськова отмечает, то численность сербов в Хорватии после военных действий 1995 года сократилась на 90% [2]. Причины и последствия операции «Буря» трактуется диаметрально противоположно сербской и хорватской сторонами. Воспользовавшись сложной ситуацией внутри Сербии и имея гласную и негласную комплексную военно-техническую и дипломатическую поддержку западных государств, хорваты смогли вооруженным путем реализовать задачу по оставлению под своим контролем ранее сербонаселенного района многонациональной бывшей СФРЮ. Одновременно Загреб смог профилировать потенциальное возникновение межнационального конфликта в РСК, выдавив абсолютное большинства представителей сербов из региона РСК и взяв немногих оставшихся под плотный контроль своих специальных и полицейский служб.

Источники и литература

- 1) Валецкий О. В. Падение Республики Сербская Крайна. Пушкино: Центр стратегической конъюнктуры, 2014.
- 2) Гуськова Е.Ю. История югославского кризиса (1990-2000). — М., 2001.
- 3) RT - <https://russian-rt-com.turbopages.org/russian.rt.com/s/science/article/769615-25-let-operaciya-burya>
- 4) Балканист - <https://balkanist.ru/serbiya-skorbit-4-avgusta-godovshhina-massovogo-izgnaniya-serbov-iz-horvatii/#:~:text=C%202014%20года%20Республика%20Сербская,пор%20>
- 5) Свобода - <https://web.archive.org/web/20130801112223/http://archive.svoboda.org/ll/polit/0805/ll.080405-2.asp>